

工作上服从组织、感情上信赖组织”。必须推进全面从严治党向纵深发展，坚持管全党、治全党，面向全体党员、党组织，覆盖党的建设各个领域、各个方面、各个部门，重点抓住“关键少数”，直面问题敢管敢严、保持定力长管长严、务求实效真管真严，切实解决思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题，切实解决官僚主义、形式主义等“四风”突出问题。必须以政治功能和组织力为重点加强组织体系建设，强化系统思维，坚持一体推进，统筹抓好地方党委这个“中间段”、基层党组织这个“最后一公里”，扎实推进各层级各领域党组织建设，打通“中梗阻”“断头路”，在有形覆盖的基础上推进党的组织和党的工作有效覆盖，使党的各级组织都健全、强大起来，形成上下贯通、执行有力的严密组织体系，更好地把组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众落到实处，确保党的领导如身使臂、如臂使指。必须建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，坚持严管厚爱相结合，激励担当作为，推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向；强化党组织领导和把关作用，既严格把好政治关、廉洁关，又严格把好素质能力关，及时把那些愿干事、真干事、干成事的干部发现出来、使用起来；通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，推动广大干部严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作。必须加强对人才的政治引领和政治吸纳，突出“高精尖缺”需求导向，紧盯国家战略需求，大力培养引进掌握“卡脖子”关键核心技术的科技领军人才和基础研究领军人才，完善产学研用结合的协同育人模式，突出政治待遇、薪资待遇和社会待遇，最大限度把广大人才的报国情怀、奋斗精神、创造活力激发出来。

长期执政是目标，坚持和加强党的全面领导必须健全完善党的领导体制机制。制度优势是一个政党、一个国家的最大优势。党的领导制度是我国的根本领导制度，关系到国家长治久安、民族兴衰成败、人民幸福安康。党的全面领导制度健全了，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化就抓住了关键。习近平总书记在“三卷”中指出：“我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进

各方面工作，都必须坚持党的领导，自觉贯彻党总揽全局、协调各方的根本要求。”必须完善维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，建立健全党集中统一领导重大工作的体制机制，完善推动中央重大决策落实机制，严格执行请示报告制度，完善严格执行民主集中制的具体制度，加强对贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和中央决策部署的督查考核，切实把“两个维护”落到实处。必须建立和完善不忘初心、牢记使命的制度，坚持系统思维、辩证思维、底线思维，体现指导性、针对性、操作性，健全为人民执政、靠人民执政各项制度，健全提高党的执政能力和领导水平制度，完善全面从严治党制度等6个方面的制度，把自我革命放在重要位置，敢于刀刃向内、敢于刮骨疗伤、敢于壮士断腕，使我们党能够担负起新时代的历史使命，始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党。必须完善科学精准的选贤任能制度、科学严密的组织制度、科学开放的人才制度，坚持党管干部原则，坚持好干部标准，推进素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励“五个体系”建设，把提高治理能力作为新时代干部队伍建设的重大任务；健全科学严密的组织制度，完善国有企业、农村、机关、高校、科研院所、街道社区等各领域党组织工作制度，加强和改进非公有制经济组织、社会组织和互联网等党建工作，不断增强党组织政治功能和组织力、战斗力；实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，深化人才发展体制机制改革，加快人才制度和政策创新，努力把人才的制度优势转化为治理优势，引导人才积极主动投身经济社会发展主战场，充分激发人才创新创造活力。必须不折不扣推动党的各项制度落实落地，把提高执行力摆在突出位置，确保各项制度落地生根；把落实党的全面领导制度情况，作为巡视巡察的重要内容、衡量党的政治建设的重要标尺、考察干部政治能力的重要方面；构建多层次、全覆盖的制度执行监督机制，健全问责机制，坚决杜绝做选择、搞变通、打折扣的现象，维护制度权威。❶

（本文系中共云南省委常委、省委组织部部长李小三同志2020年8月17日在省委组织部理论学习中心组第5次集中学习时的讲话节选）